


Complementa tu lectura

1.

Segun la autora, el espacio en una obra literaria no
solo es el lugar donde se desarrollan las acciones,
que aporta un marco y dota de un tono especifico
al relato, sino que también contribuye a transmitir el
sentido de la historia y a caracterizar el espacio psi-
colégico, politico y social que habitan los personajes

La figura del héroe ha cambiado a lo largo de la his-
toria. Se espera que los y las estudiantes se refieran,
al menos, a los espacios en que estos se desenvuel-
ven, a los valores e ideales que los mueven a actuar
y a su personalidad e identidad. Por ejemplo, respec-
to al espacio, pueden sefialar que se abandonan los
grandes y luminosos espacios abiertos para habitar
las zonas mas oscuras de las grandes urbes.

Los espacios en que se mueven los héroes noc-
turnos son espacios interiores mas bien oscuros o
exteriores lUgubres llenos de niebla y humo, en los
que predominan callejones angustiosos en que se
cometen crimenes o calles en las que de desatan
persecuciones y tiroteos.

Respuesta variable. Los y las estudiantes pueden
defender distintas tesis, pero deben fundar su ana-
lisis en base a argumentos y en atencion a ambos
textos. Por ejemplo, pueden sostener que algunas
caracteristicas de Maigret, pese a no identificarse
plenamente con ninguno de esos tipos, o acercan
al policia justiciero y al detective privado. Al primero,
porque trabaja en la policia y porque sostiene una
lucha por desentrafar la verdad. Al segundo, en la
medida que no le gusta recibir 6rdenes, sino mas
bien actuar bajo sus propios codigos.

La persecucién que lleva a cabo Maigret lo lleva a
moverse en los mismos ambientes por los que el
sospechoso decide transitar y a llevar, durante esos
dias, la misma vida que el sospechoso decide asumir
(comiendo y bebiendo en los mismos lugares, dur-
miendo en los mismos sitios). En esa medida, hay
una suerte de identificaciéon entre ambos persona-
jes. En el relato se destaca que entre ellos surge una
cierta intimidad y que incluso ambos se resfrian al
mismo tiempo, dado que se estuvieron sometidos
a las mismas condiciones de vida.

Para saber cémo voy

1.

El conflicto del fragmento es la aceptacion del em-
pleo de lazarillo del protagonista a cargo de un amo
ciego, de personalidad ingeniosa, cruel y mezquina.

Lazaro engafa al ciego, porque este Ultimo lo obli-
gaba a pasar mucha hambre y no lo trataba bien. Su
intencion era satisfacer sus necesidades.

El vinculo es de empleado y empleador, no tienen
parentesco familiar. La relacion entre ellos, pese a que
Lazaro aprendiera mucho de él, es violenta y hostil.

Lazaro pasa de ser un nifo inocente e ingenuo a
ser un individuo astuto, sagaz e ingenioso, que
sabe buscarse la vida. El hecho puntual que pro-
duce este cambio es el engafo del toro de piedra;
el ciego le pega a Lédzaro a causa de su credulidad.

Lazaro llega esa conclusion porque de otro modo
no podia obtener lo que necesitaba para vivir bien.
Es posible suponer que la violencia, severidad y
crueldad de su amo hicieron que Lazaro no confiara
mas en la bondad de las personas y pensara que
obtendria mas provecho mediante engafos.

Es posible identificar al avaro en la figura del amo; se
dice que es un anciano tan mezquino que solo co-
mia la mitad de lo necesario, pese a que “conseguia
todo lo que se proponia”y hacia pasar hambre a su
lazarillo. Lézaro se corresponde con el personaje tipo
del picaro; es, en efecto, un joven pobre que tiene
valerse de su astucia para sobrevivir, comete robos
y vive varias aventuras.

Respuesta variable. Es esperable que los y las estu-
diantes sugieran que la narracion en primera per-
sona provoca que el lector se identifique con el
protagonista. Los alumnos pueden plantear que
si se narrara en tercera persona probablemente
cambiaria el sentido de la historia, puesto que no
se trataria de un relato autobiografico en el que el
protagonista explica como sucedieron las cosas y
aclara las reflexiones, conclusiones y aprendizajes
que extrae de cada experiencia.

Respuesta variable. Es probable que especulen que
el ciego describiria al personaje de Lazaro como un
sujeto aprovechado, oportunista, ladrén, mentiroso
y desconsiderado con su amo, ya que le roba los
viveres y lo lleva por caminos dificiles. También es
posible que sugieran otras alternativas: por ejemplo,
lo podria describir positivamente como un buen
aprendiz de los ardides del engafio o como un joven
despierto y avispado.

Respuesta variable. Se espera que desarrollen una
valoracion personal de la actitud de los personajes,
sustentada en el relato y en argumentos.
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Aleer

Antes de la lectura

1. Respuesta variable. Los y las estudiantes pueden
sostener que la actitud heroica de los bomberos da
un ejemplo de valentia a la sociedad y le muestra
que vale la pena tomar riesgos para ayudar a los
demas. También pueden plantear que su actitud le
transmite a la sociedad que las buenas acciones de-
ben ser actos gratuitos y voluntarios, no medios para
obtener una remuneracion monetaria.

2. Respuestavariable. Los y las estudiantes pueden re-
ferirse a una o varias de las siguientes labores que
desempefan los bomberos: salvamentos de per-
sonas como excarcelacion en accidentes de tréfico,
rescates verticales, rescates acuaticos y rescate en
caso de derrumbe; y asistencia en emergencias me-
nores como rescate de animales, retirada de enjam-
bres, aperturas de viviendas, etc.

Vocabulario en contexto

En esta actividad se espera que los y las estudiantes aso-
cien semanticamente las palabras a los enunciados que
aparecen en cada recuadro de la tabla, a pesar de que
no conozcan su significado de manera precisa. La mujer
que barre: espacios verdes, microbasural. Por qué Jonas
Salk no quiso patentar vacuna contra la polio: serotipo,
vacuna, virus, intramuscular, virélogo, organismo. Jane
Goodall:"es arrogante pensar que somos diferentes de
los chimpancés”: extincidn, cédigo genético, desfores-
tacion, naturalista.

Después de la lectura

Localizar informacion

1. El'hecho puntual que motivo a Sandra a tomar la es-
coba fue la peticion de su hija de jugar en la esquina
del pasaje, pues entonces tomd consciencia de que
el lugar era peligroso, descuidado y estaba lleno de
basura. Entonces le dijo que solo podria salir a jugar
ahi después de que ella limpiara.

2. La poliomielitis produce dolor muscular, atrofia y
pardlisis flacida.

3. Segun el texto, se apadrinan mas de 150 crias huér-
fanas en el Congo.

Unidad 1 - Héroes y villanos

Relacionar e interpretar informacion

4. Sobre el tema que informa:

a. Texto 1:Sobre la labor que una muijer realizé para
mejorar y embellecer su pasaje y barrio de San
Ramon.

b. Texto 2: Sobre la vacuna que desarrollaron Salk y
Sabin para prevenir la polio.

c. Texto 3:Sobre el trabajo y el legado de Goodall en
relacion con los chimpancés.

Idea principal:

a. Texto 1: La idea principal es cdmo una mujer logro
impactar positivamente en su comunidad y generar
un cambio de consciencia y habitos sobre el cuidado
del entorno y la colaboracion mutua entre vecinos.
Basicamente, aumentd la cohesion social de su barrio.

b. Texto 2:Laidea principal del texto es el rechazo que
mostraron ambos cientificos ante la posibilidad de pa-
tentar su descubrimiento, que practicamente erradico
la polio a nivel internacional.

c. Texto 3: Laidea principal del texto esta centrada en
la labor de Goodall para el cuidado, preservacion y
mejoramiento de la vida de los chimpancés en todo
el mundo.

Dos ideas complementarias

a. Texto 1: 1. Limpiar el barrio funcioné como terapia
para muchos de los vecinos, lo que les ayudo a sobre-
llevar problemas como la depresién o el alcoholismo.
2. Antes de la iniciativa, cuando el pasaje estaba sucio,
desordenado y gris, los vecinos no se ayudaban y abri-
gaban diversos prejuicios sobre los demas.

b. Texto 2:1.La vacuna de Sabin difiere de la de Salk por
la via de administracion y el tipo de virus empleado.
2. El virus causante de la poliomielitis presenta tres se-
rotipos diferentes, y su capacidad de contagio hacia
necesaria una herramienta preventiva.

c. Texto 3:1.Los chimpancés se parecen mucho a los
seres humanos: comparten el 98% del genoma, usan
herramientas, sienten tristeza y alegria, etc. 2. Los
chimpancés siguen en peligro de extincion por la caza
furtiva y la deforestacion de su hébitat.

5. Respuesta variable. Los y las estudiantes deben sin-
tetizar las ideas principales de uno de los textos y
ordenarlas en un organizador gréfico. Es importante
que este exponga de manera coherente y ordenada

las ideas clave y sus relaciones entre ellas

Reflexionar sobre el texto

6. Respuesta variable. Ya que los textos leidos son de
difusion general, los publicos a los que se apunta



